

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mel. állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Telefon: 113. (7 mel. állomással). Hivatalos órák: reggel 8-este 6 ig.

## A színház

A vidéki színházak válságba jutottak. Nem bírják elviselni a rájuk nehezedő terheket. — A reánk kényszerített veszített háború után a színházért lelkesedő közönség száma lepadt, helyesebben a jövedelme annyira lecsökkent, hogy a színházi kultúra élvizetéről le kellett mondania. Nem bírja megfizetni a magas belépődíjakat. De viszont nem bírja egy lecsökkentett belépti díj jövedelméből a magasan megnövekedett kiadásokat az igazgató-ság sem teljesíteni. A művelődési bizottság foglalkozott a debreceni Csokonai Színházi segélyezésével. Az állam és a város együttesen havi 6000 forint szubvenciójával támogatja a színházat. Mi ez? Csöpp a tengerben! Ezzel a segélyezéssel nem lehet megmenteni a színházat. Az állam, ha sürgősen nem nyújt támogatást a színháznak, az 1940-es évek szomorú sorsára vár arra a vidéki színházgárdára, amely ma nagy önfeláldozással, lerongyolódva, még mindig hősiessé vált a posztján. Vándorbotot vehet a kezébe, vagy a legjobb esetben más pályát választ.

Most aztán az a kérdés, hogy érdeke-e a magyar demokráciának, hogy a vidéki színházak megsemmisüljen. Érdeke-e az, hogy a magyar demokratikus fejlődés, a magyar demokratikus kultúrának ez a temploma a vidékeken megsemmisüljön. Elszomorító és még a régi, elavult politikai rámkimaradt öröksége az, hogy minden a fővárosba. Akár iróadalom, akár művészet, akár ipar vagy kereskedelem, minden minden a székesfővárosban koncentrálódik. Ennek meg kell szüntetnie. Demokratikus átalakulásunk megköveteli, sőt elsősorban kötelezővé teszi az ország vezetőségének, hogy a kultúrában minden tekintetben visszamaradt vidéket felkarolja és igyekezzon olyan kultúrnyíróra emelni, amely a székesfővárossal is felveszi a versenyt. Ahol kevesebb a kultúra, a demokráciának ott kell segíteni elsősorban. Hisz mi a demokratikus átalakulásunk első feladata? Az, hogy a magyar kultúrát közkincsé tegye, a művelődést az egész országban elősegítse. Erre pedig elsősorban a vidék van rászorulva, mert 1867 óta ebben az országban úgyszólván minden a fővárosért történt. Hiszen már a vasúthálózatunk úgy lett kitépve, hogy minden pénzelevet csatorna a székesfőváros felé billenjen.

A székesfővárosi Operaház, a Nemzeti Színház, valamint a Szegedi Nemzeti Színház körülbelül 18 millió forint segélyben részesül. Nem irigyeljük ezt a támogatást. Azonban ilyen nagymérvű támogatás mellett nem lehet, nem szabad elfeledkezni a vidéki nagyvárosok és kisvárosok színházairól sem. Ha szegények vagyunk és az állam nem bírja a többlet kiadást, tessék ebből a 18 millió forintból elszakítani legalább 2 millió forintot, mert ezzel meg lehet menteni a vidéki színházakat. Ezt nemcsak a magyar kultúra követeli meg, hanem egyben szociális kötelesség is, mert sok száz család megélhetését segíti elő az állam, amely ha a segítség kérés, kenyér nélkül marad.

Igaz, hogy sok szó esik arról is, hogy a színházi dírekló nem hoz olyan színműveket előadásra, amely a demokrácia szellemének

## Elküldték a meghívókat a békeszerződések aláírására

Párisból jelentik: A francia külügyminisztérium megküldötte a nagyhatalmaknak és az öt volt ellenséges államnak a meghívót a békeszerződések február 10-én Párisban történő aláírására. — Először az olasz, azután sorrendben a román, bolgár, magyar és finn békeszerződések írák alá. Londonból jelentik: A külügy-miniszterhelyettesek kedden nem tudtak végleges döntésre jutni a kisebb szövetséges nemzetek

meghallgatása ügyében. — Az angol, francia és amerikai kiküldött javasolta, hogy a kisebb szövetségeseket a német békeszerződések előkészítésének minden pontjában hallgassák meg. — A szovjet kiküldött egyetértett abban, hogy a közös eszmecsere nagyjelentőségű, de hangsúlyozta, hogy a négy külügyminiszter készíti elő a tervezetet. Az amerikai kiküldött indítványozta, hozzanak nemzetközi státumot

és azt ideiglenes megoldásként a békeszerződés elkészítéséig kényszerítsék rá a németekre, vagy fogadtassák el egy ideiglenes kormányt. Az angol kiküldött egyetértett abban, hogy a német békeszerződés előkészítésének esetleges hosszabb időtartamra szüksége lehet bizonyos átmeneti intézkedésekre, de nem javasolja, hogy kövessék az Egyesült Államok javaslatát.

## A budapesti Vigadó épületében rejtőzött Dálnoki Veress Lajos

Budapestről jelentik: Dálnoki Veress Lajost az összeesküvés minden részletére vonatkozólag kihallgatták. Semmi sem tagadott, mindent bevallott és teljesen megtört. Vallomásában sok új új adat merült fel, amelyek következtében újabb letartóztatások várhatók. Mint kiderült, Dálnoki Veress Lajos annak idején valóban a Dunánál felvette útját, de amikor látta,

hogy a határon átjutni nem tud, visszajött Budapestre és a Vigadó felül roméületében rejtőzött el, Bódy Piroška elvált asszony, Budapest volt polgármestere leányának lakásán.

A rendőrség államvédelmi osztálya megszókött Saláta Kálmánon kívül még kiadott hét képviselet is előzetes letartóztatásba helyezte.

azt is, hogy a szerencsétlenül jártak az állam a maga halottainak tekintje és gondoskodik temetésükről.

Az adományokért a dolgozók nevében Keszthelyi Gyula igazgató és Kardos Ferenc, az üzemi bizottság elnöke mondott köszönetet.

Nagy Ferenc, Bán Antal és Vas Zoltán ezután meglátogatta a Szent Borbála bányakórházban fekvő sebesülteket, majd a déli órákban visszatért a fővárosba.

## A katasztrófa részletei

Mint már jelentettük, megrendítő bányászszerecséltenség történt a dorogi bányai igazgatóság területéhez tartozó annavölgyi bányatelepen. A szén öngyulladása következtében bányatűz keletkezett a 450 méteres mélységben lévő tárnákban. A bányamester azonnal utasítást adott, hogy mindenki hagyja el a bányát.

A szén és a bányafa egésze következtében keletkező füst és gázok azonban igen gyorsan terjedtek, a bányászok kezében lévő Davy-lámpák sorsa elaludtak, bányamolnás következett és sötétség borult a tárnákra. Aki tehette, menekült. Csúpn egy bányász érte el a felszínre, a 100 főt számláló műszakból a legtöbben a Dorog-annavölgyi tárná felé igyekeztek, mely a legszűkebb tárnáknak számított. A Zsigmond bányamezőkben dolgozó bányászok kerültek a legsúlyosabb helyzetbe. Ezek közül a bányatűztől származó gázok 28 bányászt megöltek.

A szerencsétlenség hírére nyomban megindultak a mentési munkálatok. Abonyi János és Iszó József vajúrók bajtársaik megmentése közben szintén füst-halált szenvedtek. A két vajúró a halottak száma 30-ra emelkedett.

## Eisenhower elismerése a Magyarországon szövetséges repülőknél menedéket adók részére

A magyar demokrácia 14 bátor polgári harcosát kik a fasiszta ellenség ellen amerikai és szövetséges repülőknél Magyarországon menedéket és védelmet nyújtott a háború alatt, az Amerikai Egyesült Államok január 24-én, pénteken hivatalos elismerésben fogják részesíteni. — Az amerikai hadsereg főparancsnokának, Eisenhowernek hivatalos

elismerő okmányát Weeas tábornok, a magyarországi amerikai katonai misszió vezetője fogja az Egyesült Nemzetek demokráikus hadserege igazi barátainak a Park Klubban tartandó ünnepség keretében átnyújtani. — Az ünnepségen Schönbeld, az Egyesült Államok követe is megjelenik.

## Nagy Ferenc, Bán Antal és Vas Zoltán Dorogon

Nagy Ferenc miniszterelnök szerdán Bán Antal iparügyi miniszter és Vas Zoltán államtitkár, a G. F. titkára társaságában Dorogra utazott, hogy közvetlenül tájékozódjék a szerencsétlenség részleteiről és intézkedjék a hátramaradtak megsegítéséről.

zoitság elnökének. Hangsúlyozta a miniszterelnök, hogy ez csak ideiglenes segély. A hátramaradtokról intézményesen történik majd gondoskodás.

— Nemcsak erkölcsi fel fogás parancsolja — mondotta a miniszterelnök —, hogy az állam a maga dolgozóiról jobban köteles gondoskodni, mint ahogyan tette azt a múltban a kapitalizmus. A hátramaradtokról való intézményes gondoskodás a legjobb befektetés is, mert a bányász akkor tud majd igazán dolgozni, ha tudja, hogy bármi történjék vele, családjának sorsa épügy biztosítva van, mintha ő maga dolgoznék.

Vas Zoltán államtitkár az üzemi bizottság elnökének átnyújtotta azt az 50 ezer forintot, amelyet a G. F. a hátramaradtak megsegítésére szavazott meg.

Közölte még a miniszterelnök

megfelel és a demokrácia igazságait igyekszik a lelkebe beplántálni. Hát ez igaz. Azonban, hogy tudja ezt érvényre juttatni a színház vezetősége, amikor a magas helyiárok mellett ezekre a darabokra alig-alig akad publikum, viszont a közönség a sikamiós operettelre hajlandó megfizetni a magas belépti díjakat. Itt van a baj, ezért kell az állami segítség, hogy megkövetelhesük azt, hogy az igazgató korszerű színműveket hozzon előadásra. Ezért kell a segítség, hogy olcsó helyiárakkal lehetővé tegyük a nagyközönségnek, hogy olyan színműveket is

hozhasson előadásra a színház, amely társadalmi átalakulásunk szükségességére ösztönözi a még kételkedő lelkeket.

Ez és csakis ez a megoldás teszi lehetővé a színműveknél is azt, hogy végre munkához lássanak a mai haladó kor szellemének megfelelő színműveket írjanak. Mert a vidéki színművészetnek a mai szomorú helyzetében kárhívész az író munkája, mert ha nincs segítség, nincs közönség, ha nincs közönség, nincs jövedelem, amellyel a vidéki színházak fenntarthatóságukat s megfizessék a szerzői díjakat s így az

író is hiábavaló munkát végezne, ha munkája anyagi értékét nem kaphatná meg. A vidéki színészet meg kell menteni. Ezt kívánja a magyar demokrácia becsülete. Nem szabad, nem lehet eltérni az ország vezetőségének, hogy ez a nagy kultúrmisszió teljesítő színházgárda megsemmisüljön. Meg kell hozni minden áldozatot, hogy a vidéki színjátszás gárdája beállíttassék a haladó kor munkájába és tehetségével, szorgalmas munkájával előbbre vigye a magyar demokrácia még mindig döcögő szerkezetét.

Dózsa György.

A mentési munkálatok során 28 bányászt sikerült súlyos gémérgyesszel a felszínre hozni. — Ezeket a bányászokat a dorogi bányakórházba szállították, ahol ápolás alatt állanak. A kórház igazgató-főorvosának kijelentése szerint valamennyi ápolja felépül és a legújabbabb mérgyest szenvedett bányász is három-négy nap múlva elhagyhatja a kórházat.

## Budapest közgyűlése felháborodását jelezte ki az összeesküvés miatt

Budapest székesfőváros tegnapi közgyűlésén Szakasits Árpád elnöki megnyitójában megemlékezett arról, hogy két év előtt szabadult fel a pesti oldal és rámutatott az újjáépítés nagy eredményeire. Súlyos szavakkal bélyegezte meg, hogy az összeesküvők az elmúlt két esztendő demokratikus fejlődését akarták megsemmisíteni. Javaslatára a közgyűlés felháborodásának adott kifejezést és követelte a főtárgyalás haldéktalan megtartását, hogy a független magyar bíróság a törvények teljes szigorával sujtson le a bűnösökre.

## A lengyel választás végeredménye

Varsóból jelentik: A vasárnapi választásokon a szavazásra jogosultaknak 89,9 százaléka szavazott le. A szavazatok így oszlának meg: Demokratikus pártok tömbje 9.000.368, lengyel parasztpárt 1.133.847, munkaspárt 530.979, új függetlenségi párt 397.754, más kisebb pártok 157.611 szavazat.

## Bizalmat kapott az új francia miniszterelnök

Párisból jelentik: Ramadier miniszterelnök a nemzetgyűlésen ismertető a kormányja programját, hangsúlyozta a természet növelésének fontosságát és a költségvetés egysúlyának fontosságát. Indo-Kínáról kijelentette, hogy ott Franciaország megegyezésre irányuló kívánságára támadással felelték, de Franciaország megvédi az élet-és vagyonbiztonságát. A külpolitikáról elmondotta, hogy Franciaország sohasem kényszeríthető olyan tömbbe, amelynek egyeduralom vagy támadás a célja. A nemzetgyűlés 388 szavazat közül 577-tel jóváhagyta Ramadier miniszterelnöki megbízatását.

## Ardóc csendőrezredes ügye a NOT előtt

A NOT szétadán tárgyalta a népbíróság által életfogytig tartó kényszermunkára ítélt Ardóc János volt csendőrezredes fellebbevített ügyét. Ardóc az 1941. és 42. években a belügyminisztérium államvédelmi osztálya csendőrnagyvezető tagozatának volt a vezetője. A népbíróság vádja szerint elűrtte, hogy a csendőrök az előállított kommunista és baloldali érzelmi gyanúsítottakkal durván bánjanak, hogy verjék őket, sőt egyes esetekben ő maga adott er-

**Igazolvány képek**  
HORVÁTH FOTÓTÓL,  
SImonffy utca 1/b.

CSOKONAI KAMARA  
Január 23-án csütörtökön fél 7-kor  
**SZÍNHÁZ**  
Január 23-án csütörtökön fél 7-kor

**A doktor úr** Bérlet szünet.  
Rátkai Márton fellépésével  
du. **Matyi a furfangos cukrászinas** Gyermek előadás  
3-kor (telefon: 110.)

**Az Ady Társaság**  
**X. bérleti hangversenye**

re utasítást. Az országos tanács Ardóez életfogytig tartó kényszer-munkára szóló ítéletében ki-mondotta az állásvesztést és a va-gyonelkobozást is.

**A Magyar-Szovjet Barátság Nappjai**

Illés Béla előadása a szovjet iradalomról péntek délután 6 óra-kor lesz a Déri Múzeum előadó-termében. Az M. Sz. M. T. ezúton értesíti a közönséget, hogy Szabó Ferenc előadása közébjött akadá-lyok miatt pénteken délután 4 órakor lesz a Városi Zeneiskola hangversenytermében. Illés Béla előadása viszont nem fél 5 órakor, hanem 6 órakor lesz a Déri Mú-zeum előadótermében.

Hont Ferenc a Színművészeti Főiskola igazgatója Debrecenben. A Magyar-Szovjet barátság deb-receni nappjainak keretében csüt-örtök délután 3 órakor a Városi Zeneiskola hangversenytermében Hont Ferenc, a Madách-színház és a Színművészeti Főiskola igazga-tója „Színművészet a Szovjetunió-ban” címen előadást tart. Közdu-domású, hogy a Szovjetunióban a legjobb színház állami kezelésben van és ezért a színművészet az utóbbi időben óriási fejlődésnek indult ott. Hont Ferenc személyes tapasztalatai alapján fog beszé-melni a Szovjetunió színművésze-téről és vázolni fogja azt a hihe-tetlen lehetőséget, mely akkor nyílik meg, ha a színházgatók vállalják az állam minden anyagi gondját. A Szovjetunióban ez így van, a színészek a társa-dalom legmegbecsültebb művészei közé tartoznak, akiknek az elmult háborúban még a katonaság alól való felmentés is megadatott. A nagy érdeklődéssel várt előadást Körtész Sándor, a Csokonai Szín-ház művésze vezeti be.

„Az Ifjúság ünnepe” és a „Há-borús főbűnösök nürnbergi pere” című szovjet filmek bemutatója az Apolló moziban. Szombaton, 25-én este 7 órakor az Apolló mo-zi újabb két szovjet filmet mutat be, az „Ifjúság ünnepe” és a „Háborús főbűnösök nürnbergi perét”. Az „Ifjúság ünnepe” a 1946. évi sport parádéről készült film. Az „Ifjúság ünnepe” a film technikai kivételében és belső tar-talmában is felülmúlja elődjét, a „Szépség ünnepe”-t. A film csodá-latos színes felvételekben bemu-tatja a Szovjetunió minden fajta és rendű sportját, valamint legki-válóbb sportolói verseny közben is.

A „Háborús főbűnösök nür-bergi pere” legdrámaibb filmri-portja a szovjet mozgóképek műv-ezetének. Bemutatja Nürnberget, a hitlerizmus bölcsőjét, a gázkam-rák történetes táborát, tömegsír-jait, a sárba taposott emberi cen-tokat és a foszladozó hullák vég-telen temetőit. Göring, Keitel, Ribbentrop, Streicher és a többi náci gyilkos, akik ezeket a gaz-tetteket elkövették, halálpárdán, üszterve, mint száználmas figu-rák jelennek meg a népek felő-skébe előtt, hogy borzalmas tet-tőikért számot adjanak. A vad szovjet képviselője, Rudenko hadbíró táboroknak hatalmas vádbeszéde után a filmkockákon megjelenik a jól kiérdemelt vég: 12 hitlerista háborús főbűnös ott

fekszik egy sorban.  
Mindkét film bemutatója iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg és a jegyek már elővételben csaknem mind elkelték.  
Előadás a Szovjetunió sportjá-ról. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság előadássorozata keretében Szekeres József, az Új Szó szerkesztő munkatársa igen érde-

kes előadást tart csütörtökön dél-után 5 órakor a Déri Múzeumban. Előadásának címe: A Szovjetunió sportja. A labdarugókerület fel-hívja az egyesületeket, játékoso-kat, egyesületi vezetőket, sport-embereket, hogy az érdekes, vet-tett képekkel kísért előadáson mi-nél nagyobb számban jelenjenek meg. Az előadás díjtalan.

**Harmincezer hadifogoly jön haza a Szovjet-Unióból**

Kolozsvárról jelentik: A ko-lozsvári pályaudvar hatalmas tö-meg lepje el arra a hírre, hogy újabb hadifogolyzárlimány ér-kezik. A herobogó vonattal ezer fogoly jött meg. Közülük 700 ma-gyar, a többi pedig osztrák ka-

**Minden irányban lesz vonat**

Az elmult éjszaka a vasut re-szére jelenlékenyebb mennyiségű szén érkezett Debrecenbe, — ami lehetővé tette, hogy az üz-levezetőség a vonatok közleke-dését megjavítsa. Mint munka-társunkkal közölték, a szénmennyiség beérkezése nem szüntette meg a vasutnál feunálló válsá-got. Az továbbra is fennáll. — azonban a bővebb szénellátás mó-dot adott arra, hogy az üzlet-vezetőség területén egypár nap-ra megállapíthatták az újabb közlekedési programot.  
A vonatok járása a következő-képpen alakult ki:  
A budapest—debreceni forga-lomban az összes személy- és gyorsvonatok menetrendszerűen közlekednek.  
A vidéki viszonylatban javult a helyzet.  
A Debrecen—Püspökladány közötti délutáni személyvonat

**Rendes bíróság elé utalta a rögtönítélő bíróság a fegyvert rejtgető fiatal embert**

A debreceni törvényszék rö-gtönítélő bírósága szerdán összeült Püspökladányon dr. törvényszéki elnök elnöklése alatt. A vádlott Lajter János 18 éves hajdúhadhá-zí legény volt, akit engedély nél-kül löfegyvertartás miatt állított az államügyészség a statáriális bíróság elé. A vádhatóság dr. Telkes Béla államügyész képvi-selte, míg a védelmet dr. Fényes Jenő ügyvéd látta el.  
A rögtönítélő bíróság elsőnek Lajter Jánost hallgatja ki. Elő-adja, hogy egy géppisztolyt a ta-nyától fél kilométerre egy avas szalma között talált január 7-én. Bekartta adni a hatóságok, de közben beteg lett és ezért nem tudta beszolgáltatni. Egy puskát karácsony táján talált egy elha-gyott kunyhóban, azt is be akarta adni a tőlényekkel együtt, de ebben a betegségé megakadályozta.  
A mult nyáron tifuszban feküdt beteg és ennek következménye-képpen most is sokszor beteg. „ki-fázik” Szüleinek a szomszédoknak is szót, hogy géppisztolyt, pus-kát, eles tőlényeket talált, azok

res előadást tart csütörtökön dél-után 5 órakor a Déri Múzeumban. Előadásának címe: A Szovjetunió sportja. A labdarugókerület fel-hívja az egyesületeket, játékoso-kat, egyesületi vezetőket, sport-embereket, hogy az érdekes, vet-tett képekkel kísért előadáson mi-nél nagyobb számban jelenjenek meg. Az előadás díjtalan.

tona volt. A hadifogoly szerel-vényt Németh Mária Vöröské-reszties nővér kísérte, ki boldogan újságolta, hogy újabb 30.000 ha-difogoly érkezése várható, akik-nek nagy része magyarországi lakos.

**Minden irányban lesz vonat**

naponta közlekedik. Vissza a vo-nat reggel érkezik.  
Debrecen—Zahony között a délután induló vonatot üzembe-helyezték; visszafelé a vonat reg-gel érkezik.  
Naponta egy vonat indul Fü-zesabonyba és vissza.  
Hétfőn, szerdán és pénteken Tiszabök és Nagykerekibe közle-kedik a személyvonat; mely más-nap érkezik vissza.  
Kedden, csütörtökön és szom-baton Nyírbrány és Nagyléta—Vértes felé indulnak vonatok. — Visszaérkezés másnap menet-rend szerint.

Ezen adatokból kitétnik, hogy Debrecenből egyelőre minden vo-nalon felvétetik a közlekedést. — Amennyiben újabb jelentős szén-szállimány érkezik, ismét átter-nék naponta a vonatok indítá-sára.

**B-lista revízió**

A kormány rendeletet adott ki, amelynek értelmében a vallásfe-lekezeti iskoláknál alkalmazott tanárok, tanítók és egyéb sze-mélyzet, akiket a B-listarendelet érintett, visszavétel iránti előter-jesztésüket e hó 31-ig nyújthat-ják be.

**A Kiszegda Párt hírei**

Az iparos gazdag élöksége és választmánya ma, csütörtökön délután 5 órakor a tanácskozó te-remben fontos ülést tart. Kérjük a tagok feltétlen megjelenését.

**Közellátás**

ZSIRADÉK KIÖSZTÁS. Értesít-tem a zsiraggal ellátott lakossá-got, hogy a zsiraggal 7-es számú szelvényre 15 deka zsiradalonát, vagy 12 deka zsírt szolgáltatnak ki a háziparaszok a hivatalos áron 1947 február hó 15-ig. Felhívja a közellátást ügyosztály a nyílt árusítási üzlettel rendelkező há-ziparaszokat, hogy a 7. sz. zsirag-szelvényre kiszolgáltandó zsiradék átvételét végezt. f. hó 23-án délelőtt 10 óráig a Vágóhídon jelenjenek meg.  
ZSIRAGGY ELSZÁMOLÁS. Fel-hívja a közellátást ügyosztály a zsiradék elosztással foglalkozó háziparaszokat, hogy a zsiraggal 4—5-ös számú szelvényével az ügyosztály hivatalos helyiségében Piac u. 28. sz.) 1947 január 27-én A—L-ig, 28-án M—V betűvel kez-dődő nevűket számoljanak el. El-dőző számolásnál egy lapra csak azonos jegyszelvényeket le-het felragasztani, egy lapra 10x10 = 100 drb. Aki nem számol el a zsiraggal szelvényekkel, további ki-utalásban nem részesülhet.  
— Felhívja a pénzügyigazga-tóság a januári hatósági cukor kiosztásában foglalkoztatott deb-receni és hajdúmegyei kereske-dőket, hogy a náluk levő januári cukorbecskéket a cukornagyke-reskedőknél legkésőbb január hó

**Egy nagy nép felemelkedésének filmje**  
A velencei nemzetközi filmverseny nagydíjának nyertese  
**AZ ESKÜ**  
m A félhelyárrakkal a Vigszínház moziban.  
Előadások: 3 — 5 — 7 órakor.

**APOLLO MOZI**  
Mindenn idők legesodálatosabb színes orosz mese film!  
**KOVIRAC**  
Előadások: 5, 6, 7 vas- és ünnepnap d. e. 11-kor is.  
Telefon: 194.

**A szoboszlói Kaszinó a Parasz Párt kapja**  
A Szabó Szó közli hogy a helygy-minisztérium átírta a Nemzeti Parasz Párt országos központjához. Közli a helygy-miniszter a Parasz Párttal, hogy a szoboszlói Kaszinó Uti Kaszinó épületét felszerelési tárgyival együtt a Nemzeti Parasz Párt tulajdonába adta át.

**B-lista revízió**  
A kormány rendeletet adott ki, amelynek értelmében a vallásfe-lekezeti iskoláknál alkalmazott tanárok, tanítók és egyéb sze-mélyzet, akiket a B-listarendelet érintett, visszavétel iránti előter-jesztésüket e hó 31-ig nyújthat-ják be.

**A Kiszegda Párt hírei**  
Az iparos gazdag élöksége és választmánya ma, csütörtökön délután 5 órakor a tanácskozó te-remben fontos ülést tart. Kérjük a tagok feltétlen megjelenését.

**Közellátás**  
ZSIRADÉK KIÖSZTÁS. Értesít-tem a zsiraggal ellátott lakossá-got, hogy a zsiraggal 7-es számú szelvényre 15 deka zsiradalonát, vagy 12 deka zsírt szolgáltatnak ki a háziparaszok a hivatalos áron 1947 február hó 15-ig. Felhívja a közellátást ügyosztály a nyílt árusítási üzlettel rendelkező há-ziparaszokat, hogy a 7. sz. zsirag-szelvényre kiszolgáltandó zsiradék átvételét végezt. f. hó 23-án délelőtt 10 óráig a Vágóhídon jelenjenek meg.  
ZSIRAGGY ELSZÁMOLÁS. Fel-hívja a közellátást ügyosztály a zsiradék elosztással foglalkozó háziparaszokat, hogy a zsiraggal 4—5-ös számú szelvényével az ügyosztály hivatalos helyiségében Piac u. 28. sz.) 1947 január 27-én A—L-ig, 28-án M—V betűvel kez-dődő nevűket számoljanak el. El-dőző számolásnál egy lapra csak azonos jegyszelvényeket le-het felragasztani, egy lapra 10x10 = 100 drb. Aki nem számol el a zsiraggal szelvényekkel, további ki-utalásban nem részesülhet.  
— Felhívja a pénzügyigazga-tóság a januári hatósági cukor kiosztásában foglalkoztatott deb-receni és hajdúmegyei kereske-dőket, hogy a náluk levő januári cukorbecskéket a cukornagyke-reskedőknél legkésőbb január hó

**METEOR**  
film színház  
Január 22, 23: Szerelmi riadó, Alida Váli romantikus szerel-mi filmregény. — Kifűző kí-g-szítés és Híradó.  
Előadások: 16 óra, fél 7 órakor

25-én válták be. A cukornagyke-reskedők a fenti cukorra vonat-kozó elszámolást az illetékes pénzügyi szakaszon legkésőbb január 28-án kötelesek eszközölni. Csak a közellátástügyi minisz-terium által megjelölt szelvények érvényesek.

**SZÍNHÁZ — MOZI**  
Csütörtök délután 3-kor: Matyi, a furfangos cukrászinas.  
Csütörtök este fél 7-kor: A doktor úr. Rátkai Márton vendégjátéka. — Bérlet szünet.  
Péntek délután 3-kor: Matyi a furfangos cukrászinas. Gyermekelő-adás.  
Péntek este fél 7-kor: A doktor úr. Rátkai Márton vendégjátéka. Bérlet szünet.  
Szombat este fél 7-kor: Vigözvegy. Premiehbérlet.  
Vasárnap du. 3-kor Vigözvegy. — Bérlet szünet.  
Vasárnap este fél 7-kor: Vigözvegy. Bérlet szünet.  
Hétfőn este fél 7-kor: Tommy és tása. Propaganda előadás.  
Kedd este fél 7-kor: Vigözvegy A. és B. bérlet. (28—27.)

**KAMARA SZÍNHÁZ**  
Csütörtök este fél 7-kor: Az Ady Társaság X. bérleti hangversenye.  
Vasárnap fél 7-kor: Olyan szép, hogy nem is lehet igaz.  
Kedden este fél 7-kor: Olyan szép, hogy nem is lehet igaz.

**A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI**  
A Független Ifjúság Politikai Akadémiájának megnyitása folyó hó 24-én, pénteken du. 4 órakor. A kényesoport ma 3 órakor tartja heti összejövetelét.

**Anyakönyvi hírek**  
Születések: Kiss Antal Keresk. s. Teleki u. 54. leány Emerencia, Ma-gyar Baint városi hordár Tegez u. 62. leány Ilona. Butkai István magán-tisztviselő Görgey u. 9. leány Justina. Kácz Sándor im. n.p.z. Elap 100. fü László.  
Eljegyzés: Bihar Sándor posta s. Hétt Dófa u. 13. és Palánkai Rozália Széchenyi u. 1/b.  
Házasságok: Csuka László orvos-tanhalgató Vilmos oszár krt. 74. és Ressemán Valéria orv. tanhalgató. Központi Egyetem — Szakács András máv s. tiszt Széchenyi u. 72. és Kal-már Julianna tanítónő Széchenyi u. 72. — Cseccsdi Imre hentes s. Bü-zsörmezy u. 18. és Jambor Zsófia Nyulás 17. — Fekete Sándor rendőr Hírtár u. 60. és Kádár Julianna Ca-logány u. 4.  
Hatalozás: Forgács Baintné Bugoly Julianna ref. 59 éves Werbőczy u. 4.

**Hó- és sárcipő mindennemű gumik szakszerű javítása. SZENCsÁK g u m i ü z e m. Vár- és Nyomatató-u. sarok**

**Veszünk — eladunk**  
comp. hálók, ebédlik, reca-miék, ülő és fekvő garnitú-rák, szőnyegek, festmények olesó árban  
Ugyanott mindennemű lakbe-rendezési tárgyak vétele.  
**Ivány Endre**  
bátorizlet, Piac utca 67.

**Gyapjú kártólása és tonása Karap Béla**  
mechanikai és tenő-szövő üzembén  
**Tökéletes fonal-készítés géppel.**  
Baltazár Dezső-utca 9.

**DR BALASSÁNE KOZMETIKÁJA**  
PIAC-UTCA 23/c.  
Tartós szempillafestés, modern arcápolás, különleges szépítőszerek.

**Független népnaptár**  
1947. évre újból kapható a Kiadóhivatalban.

**Olcsón, leszállított árban nagy bundavásár Varga Kozma Béla**  
szücsáruházában.  
Piac-utca 16. (Alföldi palota)

**Pankráción**  
világnagyságok álogató döntő viada a Debrecenben  
Vasárnap, január 26-án délelőtt 11 órakor  
Teddy Steel—Lon Montanez 83 kg 87 kg  
Németh S.—Ivan Stefanovits 86 kg 90 kg  
A. Wiltonen—Kamarás J. 107 kg 105 kg  
Radu Lukács—John Martin 104 kg 100 kg  
Este 6 órakor:  
A. Wiltonen—John Martin 107 kg 100 kg  
Kamarás J.—Radu Lukács 105 kg 104 kg  
Lon Montanez—Németh S. 87 kg 86 kg  
Ivan Stefanovits—Teddy Steel 90 kg 88 kg  
Küzdőtér a terem közepén  
Helyárak: 2—6 forintig!  
Széleszett jegyek elővételben kaphatók Solti illusztrációban, Sas-utca 2

## Bosszúból ölték meg áldozatukat a Holló János utcai gyilkosság tettesei

A Holló János-utcai megdöbent gyilkosság ügyében dr. Kárpáti László őrnagy irányításával 48 óra óta szakadatlanul folytatta a nyomozást a nehéz bűnügyi nyomozócsoport. A kamaraszerű, nyomorjánya kinézésű szobáskában szévert fejével, mellén három törsvérrel holtan talált Bódi Erzsébet tragikus halálának minden részletét felderítette a rendőrség.

Megállapítást nyert, hogy a gyilkosság estjén három férfi látogatta meg a titkos találkahelyen az áldozatot abból a környezetről, melyből férfiak gyakran keresték fel. A látogatók közül egyik nem sokára elment; ketten azonban ott maradtak a késő éjszakai órákig. Forrált bort ittak, vacsoráztak, cigarettáztak áldozatukkal, akit éjjel három órakor gyilkoltak meg. A véres bűncselekményt heves dulakodás előzte meg, melynek során *tompa tárgyval leütötték Bódi Erzsébetet*, aztán háromszor mellbeszúrták. — Utána a gyilkos megmosta kezét és törét a szobában lévő laborban; áldozatát a véres ágyon hagyták és elhúzózták.

Szerdán a vizsgálói folyamán olyan nyomok jutottak a rendőrség birtokába, melyek kétségelennül alátámasztották azt a feltevést, hogy a két férfi bosszúból ölte meg Bódi Erzsébetet. A tettesek a 35 éves leány régi látogatói közül kerültek ki; valószínűleg az elmúlt napokban arra döböntek, hogy beleszédget kaptak és ezen feldühödve gyilkolták meg áldozatukat.

A nyomozók az esti órákban már a tettesek kilétét is pontosan megállapították, ezeknek nevé azonban a további vizsgálat érdekében nem hoztuk nyilvánosságra. Mindenesetre a nyomozás már abban a stádiumban van, hogy egészen rövid idő alatt teljes fény derül a titkos találkahelyen elkövetett bűncselekmény minden részletére.

Bódi Erzsébet holtestét tegnap a törvényszéki bonctani intézetbe szállították, ahol ma délelőtt felboncolják. Tegnap dr. Illyés Gábor vizsgálóbíró is kiszállt a gyilkosság helyszínére és ott vizsgálatot tartott a rendőrség tagjaival együtt.

## Szállítsák le a vágóhídi díjakat!

A tegnapi városi tanácsülésen szöbakerült újból a vágóhídi vágási díjak magas volta. Egy legutóbbi közellátásügyi miniszteri rendelet szerint *vagontételben szállítási igazolvány nélkül szállítható élősertés nagyobb városokba, így Debrecenbe is*. Itt lenne tehát az alkalom, hogy egyfelől Debrecen városának hús- és zsírellátását biztosító nagyobb tétel levdagására kerüljön sor; másfelől pedig, hogy a vágások szaporodásával az ebből eredő városi bevételtek is fokozzók. A hústermékek árának megállapításával a kereskedők és vágók nem találják meg számításukat s már egy hónapja hangok hallatszanak a vágóhídi díjak mérséklésének szükségességéről. Ha nem szállítják le a vágóhídi díjakat, az a veszély fenyeget, hogy

a debreceni vágóhíd helyett a környékbeli s alacsonyabb díjtételek mellett dolgozó vágóhídkra viszik vagonszámra a Hajdú és Bihar megyében felvásárolt sertéseket.

Ezzel kapcsolatban felemlerül a hús- és zsírellátás biztosítására egy újabb nagyszegű kölcsön felvételének a terve. 1500—2000 sertés felvásárlása ma költségessé válna. Ehhez azonban körülbelül egymillió forint kellene. A város a pénzügy- és közellátásügyi miniszteriumhoz, a Gazdasági Főtanácsához és a Magyar Nemzeti Bank hitelesztályához felterjesztést intéz, amely már tervet is foglal magában egy rövidlejártú kölcsön nyújtásának módjairól.

## Szombaton megnyílik a népkönyha

A város szociális ügyosztálya megfelelő előkészítés után végre megnyitja a szegénysorsú iskolagyermeknek és a munkaképtelen szegények számára a téli étkészítési akciót: a népkönyhat. Fedezetül a városi költségvetésben szereplő tételek szolgálják. A téli étkészítés mértékét ezeröttszáz főben állapították meg; de ha szüksége mutatkozik, felemelhet kétezerig.

A főzés a DEMKE-ben történik, itt lesz az egyik kiosztási hely. Lesz még kiosztás a városi szegényházban a Rákosi-tépi szegények számára; később pedig a Kishegyesi-úti kislakásoknál megépülő a melegedő, a szegényházi kiosztóhelyet átteszik ide. Néhány nap múlva megindul a kiosztás a nyulási iskolánál és a Csapókerben is.

A szociális ügyosztály ezután értesíti az érdekelteket, hogy a város téli étkészítési akciója (népkönyha) folyó hó 25-én, szombaton megkezdődik.

Ebedélni egyelőre a Bocskai-terti Népházban és a Kishegyesi-úti városi szegényházban lesz

lehetőség: rövidesen azonban ezeken kívül újabb kiosztóhelyek nyílnak meg a város más pontjain is.

Az erre ráutaltak akció során naponta egy tálból álló meleg ételt fognak kapni, teljesen ingyen.

Részvételi jegyekért munkaképtelen szegények a szociális ügyosztálynál (Bocskai-ter, Népház, földsz. balra) máris jelentkezhetnek.

## Néhány napos hideg időszak jön

Eles időjárás ellenét volt a Tiszától keletre és nyugatra elterülő országrészek között a Tiszántúlon ködös, hideg idő járt; a Tiszától nyugatra enyhe, tiszta volt az idő. Kedden még volt egyes dunántúli helyeken olvasdás, keleten azonban már —6 fokig terjedt a lehülés. Szerdára virradóra már —13 fokot is elért az éjszakai lehülés.

Várható időjárás: Elénk északi szél, felhőátvonulások, helyenként kisebb havazás, a hőmérséklet tovább süllyed.

Távolabbi kilátások: néhány napos hideg időszak következik.

## A Gazda Szabadegyetem

mai előadásán dr. Gábor Dénes igazgató tart előadást »A szakoktatás feladatai« címmel. A délután 3 órai kezdettel megtartandó előadás iránt mind a szakörökben, mind a Gazda Szabadegyetem hallgatói között élénk érdeklődés tapasztalható. Az előadásra a Szabadegyetem vezetősége ezúton is meghívja az érdeklődőket.

## Ipartestületi választások

Az Ipartestületben a szakosztályok tisztújításai tovább folynak. A hentes, mészáros, fésűs, szappanos és gyeryaöntő szakosztály elnöke Szilágyi József lett. Alelnökök: Oláh János, Öry István, Forgács Béla. Az órá- és ékszerész szakosztály elnöke Hora Endre; alelnöke Moskovits Sándor. A fodrász szakosztály Nagy Ferencet választotta elnökévé. Alelnökök lettek: Forgács Antal és Sós Irén.

## Négy hajdúböszörményi fiatalember „összeesküvést” szervezett, fegyvert rejtgetett

A rendőrség államvédelmi osztálya őrizetbe vette Sári László, Katona József, Fekete Sándor és Siklósi Sándor 18 éves hajdúböszörményi lakosokat, akik a nyoma adatai szerint 1946 aug. havában elhatározták, hogy összeesküvést szőnek, fegyvereket szereznek és elősegítik a Horthy-rendszer visszállítását. A négy fiatalember, akiknek egyike villanyzerelő, másik foglalkozás nélküli, harmadik tanítóképzős, negyedik gimnazista, — bádorból jelvényeket csináltak és azt hordták. A múlt évben Hajdúböszörményben különböző helyeken antiszemita felirásokat helyeztek el, papír nyilaskereszteket ragasztottak ki.

A házkutatás során pisztolyokat, töltényeket, fasiszta könyveket és »sajátgyártmányú« preselt puskaport aláltak náluk. A rendőrség a négy összeesküvő ifjút őrizetbe vette.

## Hajdúböszörményi gimnazisták lakásán rejtgetett fegyvert talált a rendőrség

A rendőrség államvédelmi osztályára feljelentés érkezett, hogy Hajdúböszörményben több lakásban fegyvereket rejtgetnek. — A megindult házkutatások során Mátyus Béla, Fehér Imre 19 éves, ifj. Kelemen Gábor és Zsolnai Imre 12 éves gimnazisták lakásán fegyvereket találtak. — Mátyusnál géppisztolyt, Fehérnél Frommer-pisztolyt, Kelemennél pisztolyt, Zsolnainál vadászfegyvert találtak töltényekkel; — utóbbinál házkutatásnál fasiszta könyvekre is bukkantak.

Ugyancsak fegyvereket talált a rendőrség Debődi István 35 éves géplakatosnál egy Browning pisztolyt, Péter Sándor cipészegédnél egy revolvért. — A fegyverrejtegetők azt vallották, hogy vadászni akartak a náluk talált fegyverekkel.

## Körömcipő suskóból...

A városházban, a hajduk legénységi szobájában délutanonként háziipari tanfolyam működik városi tisztviselők és B-listások számára. Lenkei József ny. határrendészeti főosztály vezetője be a kurkoricacsuháj fonásának rejtjel-

## DEBRECZEN

3. OLDAL  
1947. jan. 23.

meibe a városi tisztviselőket. — Többben már szép előhaladásról tettek bizonyosságot, modern női körömcipőtől kezdve kosárkaig mindenféle hasznos tárgyat tudnak már készíteni a suskóból. A tanfolyam hallgatói hálásak a polgármesternek, aki átengedte a hajduk legénységi szobáját a tanfolyam számára s Öry István főispánnak, Ménes András és Hevessy Imre gazdálkodóknak, akik nagymennyiségű csuhéjt adták a tanfolyam részvevők számára.

## Megjelent a tojás a piacon

A háziasszonyok nagy öröme kedden reggel megjelent a piacon a hosszú idő óta nélkülözött tojás, darabonként 80 fillértől 120 forintig terjedő árban. — A zöldségfélékben répa, karalábé, kelkáposzta, cékla, cukorrépa, torma kapható. Több a bab és tengeridara, meg a patogatni való fehér tengeri. Gyümölcsök: alma, citrom, dió, dióbel, aszalt szilva, szilvaiz és körte. Az árak változatlanok.

## Lucernavetőmag-akció

A Magyar Parasztszövetség Országos Központja a Földművelésügyi miniszter úrtól megbízást kapott kb. 11 vagon fehérbárcás, ölomzáró lucernavetőmag kiosztására. Az akció során elsősorban az újonnan földhözjuttatott gazdákat akarjuk lucernavetőmaggal ellátni. A kiosztási tervvel szerint 20 holdon felüli gazdáknak nem is adunk lucernavetőmagot. Nem parasztszövetségi tagok is részesülhetnek az akcióban. Az akcióra jelentkezéseket a Parasztszövetség központi elnökei írják össze, a községi termelési bizottságokkal egyetértésben.

Az akció során az ölomzáró, fehérbárcás lucernavetőmagot másszanként 500 forintos kedvezményes áron adjuk, a vasúti fuvarköltségeket is a földművelésügyi miniszter úr téríti meg.

Egy községből legalább egymázsás tételt kell összeírni és megrendelni. Csak kerek mázsás tételeket szállíthatunk, mert megbontott zsákokat nem küldünk. A lucernavetőmag vételárát a jelentkezéssel egyidőben be kell küldeni Szövetségünk Mezőgazdasági Osztálya címére. Az akcióban való részvétel feltételei a Magyar Parasztszövetség Mezőgazdasági Osztályánál (Budapest, V., Báthory-u. 24.) kell kérni. — Jelentkezési határidő: 1947. január hó 31.

## Statáriális bíróság elé állítanak egy vasúti tolvajt

A debreceni törvényszék rögtönítélő bírósága pénteken újból összeül. Takács Ferenc laskodi földműves állítja az államügyészség a statáriális bíróság elé és ehhez az igazságügyminiszterium is hozzájárult. Takács Debrecenben a Nagyalomáson — a vád szerint — egy vasúti kocsit feltört és a vagonból sőt akart kilopni. Takács, mint bizalmi kísérté a vasúti szállítmányt. Azzal védekezik, hogy nem ő törte fel a vagonot, sőt ő vette észre a vagonfeltörést és ő szölte a hatósági embereknek, hogy akadályozzák meg a lopást.

**ING AKCIÓ**  
NYOMOTT PUBLIKUM-ÉRT  
egyes számok Ft-ért  
**FRANK ARANY BIKÁ**  
**H I R E K**

## Legyetek Isten fiait!

A szegények rendszeres gondozása mindenkor az Egyház neves feladata volt. Mai nehéz időkben a külföldi szervezetek is nagyban felénk irányul adományokban, talán nem érdeketlen, ha az 1946 évi visszatérítve megnevezük a „szegények kenyere” városunk életében.

Szent Antának szívesen adnak Debrecenben vállalt különbség nélkül — mondja egyik helybéli plébános, — akik valóságos életet élnek pedig sokat adnak, Marák László, sz. ab, sz. ir is van az adományok között, amit mindjárt tovább adnak.

Vannak az ú. n. heti szegények, 5—10 fős csoportok, de egy-egy alkalommal is adnak 10—20 fős csoportok.

Nagyobb külföldi adomány volt az amerikai katolikusok adománya az elmúlt évben a Kat. Akció keretében, melyből 200 család részesült.

Helyi adományokból 20 pár cipőt osztottak ki, 50 iskolás gyermek tandíjat fizettek ki 800 ftr értékben. Nagyobb segítséget kapott egy 8 gyermekes család, egy orvadásos beteg, egy születés előtt álló anya, stb. stb.

A segélyre szorultok száma 100 százalékkal nőtt!

...mert szegények mindenkor vannak velünk! Ma különösen! (X)

— Állukos betörés a Ságvári utcán. Giczei János Ságvári utca 7. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt éjszaka folyamán helyiségebe behatolva 45 kg talpbőrt és felsőruházatot ellopoott 2500 forint értékben.

## GYÁSZROVAT

Papp Józsefné Vágó Juliánna 55. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozójából. Lakás: Bethlen utca 37. Bartha végzi.

Kovács Erzsike Katinka 9 napos korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozó terméből. Elhunytát gyászolják szülei Kovács József nevével Szallár Erzsébettel, testvérel, nagyszülei és kiterjedt rokonság. Lakás: Mester utca 29. Bartha végzi.

## Özv. Harsányi Sándorné

Daku Juliánna

81. évében elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető II. B. ravatalozó terméből. Elhunytát gyászolják: fia, unokái, dédunokái, testvérei és kiterjedt rokonság. Lakás: Korpornai utca 9. sz. Bartha végzi.

## Erdei Mihályné

szül. Mikó Juliánna

66 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön du. 3 órakor lesz a diszravatalozóterméből a ref. egyház szertartás szerint. Gyászolják még testvérei és a kiterjedt rokonság. — Lakás: Bővő u. 80. Gebauer temetkezési vállalat.

## Kemény Lajos

gazdálkodó 41 éves korában 5 hetes súlyos szenvedés után elhunyt. Temetése szombaton 1 órakor lesz a 2. B. ravatalozó terméből. Gyászolják: bányász szülői id. Kemény György feleségével Kis Erzsébettel, testvérei, Szilágyi Mihályné Kemény Erzsébet férjével és gyermekeivel, ifj. Kemény György feleségével és gyermekeivel, Kemény János feleségével és gyermekeivel, Kemény Júlia, Nagy Sándorné Kemény Margit férjével és gyermekeivel, valamint a kiterjedt rokonság Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Bóni 11. — Gebauer temetkezési vállalat.

**Nyúlborít pézsmát, rókát és mindennemű vadborít legmagasabb áron vesz Somogyi László szőrmeárnyára Debrecen, Varga-u. 32.**

**Viszonteladó kereskedők! Hatósági cukor árusítás Adorján László fűszer, rövid, festék és gyarmatáru ragykereskedésében. PIAC-UTCA 83.**

